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公共项日的成本—效益分析

在市场经济条件下， 晋通建设项目的投资决策要经过以下四个步骤＄

首先要确定一 系列可能的投资方案。 例如一个钢铁厂要扩大生产容量， 有多种方法可供

选抒：熔炼铁矿沙有儿套技术措施， 制造钢铁又有几种方式， 因此第 一 步应该列出主要的几

套店代方案。

其次， 耍确定这些投资方案的全部后果。 企业品关心的是项目的投入、产出愿， 投入分

析中将决定劳动力、 铁矿沙、 煤灰及生产所初的其他材料的使用数益，产出分析中不仅要估

价每种方案生产出的钢铁的质氮、产区， 而且还要估计每种方案产出的废物显。

再认女的正这些投入、产出的价值。 企业要估算工人的工资，煤炭、铁矿沙的价格等所

有投入的成本， 不同质屈钢铁的价格， 以及废物处理的成本。

最后要确定此项目的利润率。 企业将分别对每种方案的成本、 效益进行分析， 从中选择

获利最大的方案。 如果所有方案的利润均为负或利润率极低， 企业将放弃辽个项目， 改为其

他投资。

政府进行公共项目投资分析时也要经过以上程序， 但有两点不同于一 般项目。

一定企业投资时， 主要关心项目的获利性， 而公共项目 一 般不以盈利为目的， 正｀f考虑

的是项目的社会后果。 如建水坝， 只有支出没有收入， 政府并4因此放弁投资， 更为－）习JL的

是水坝对河流再生产以及附近区域生态环境的影响。

二是企业可用市场价格计伪项目的投入、产出， 但政凡往往难以采用市场价格。 L杞历

1. 令些公共项目的投入和产出根木不存在市场价格。 如宁气的净化、 生俞的挽救、自然的

忙书符公共产品不会在市场上出售， 自然也就没有市场价格。 2． 虽然有市场价格， 但因为

市场缺陷， 这些价格不能反映真实的边际社会成本和边际社会效益， 政府在评价公共项目

时， 必须用社会价格（又称影子价格）反映出市场缺陷。 例如，才，政府认为资本市场运作欠

佳， 就不能将市场利率作为成本一效益分析的贴现率， 而要采用社么姑现率。

鉴千以上两点区别， 公共项目的成本一效益分析的核心问题是非市场商品（公共产品及

准公共广品）的估价， 现在国外普逌采用以下几种方法：

一、 消费者盈余法

似定政｝订原队上可对某种沁品收费， 如对桥梁使用者征收通行税， 在每种通行税水平

下， 飞桥梁使历有 一 立的需，K， 假设价格为0时的桥梁规模为最小， 如图 一所示。

这时使用桥架的边际成本为0' 政府轨无法收费。 但显然桥的价伯是存在的，它为人们节约
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图一 消费者盈余
（积据补偿性曲线以下部分计算）

了时间， 人们应当付费。 但桥的使用价优到底是多少呢？也就是说人们从此桥的姓设中到底

得到了多少好处？为回答这个问题， 就要建立一 条补偿性需求曲线（如图 一所示）， 它描绘

出这种需求：在降低商品价格的同时， 减少消费者的收入， 从而不使消费件因价格降低而获

祫。 这种曲线不同千一 般的需求曲线。 一般＇；导、R曲线上的每一 点所表示的消费者效用是不同

的， 降低商品价格定会增加消费者福刊；而在补偿曲线上的每一 点所衷示咐消费效用是相同

的， 降低商品价格并不使消费者福利增加， 肉为与此同lt消费者的收入也减少了。 只有当消

费者对某种商品的需求不依赖收入， 即收入效应为0时， 补偿性需求曲线才与一 般需求曲线

相重合。 为进 一 步说明起见， 假定先询问消费甘第 一 次过桥时愿意支付多少费用， 再问他第

二次过桥时愿意多支付多少钱， 等等以此类推， 便可眢昂这条补怯因需求咐线， 这样消费者

的效用就固定在桥梁建设所优先决定的水平上， 曲线下11订i 5 0到单付5, 是消费者愿点付

费的范围，单位6的价格为0, 表明如果消费者第六次过桥时仍耍付犹，这时他的效用水平与

没有这座桥时的效用水平相同。 曲线内的区域成称为消货背盈余． 本例中第 一 次过桥时付10

元， 第二次付8元， ．．．．．． 第五次2元， 这个消费者的盈乍共为30元， 这就是这座桥给他带来

的利益。 用同样沟方法可以计算出其他消费者r向盈余， 奇这些消贷甘盈会加总便可得出这座

桥的使用价值， 行将桥的使用价伯与共建造戊本相比':'分析， 即订攸出是否建桥、桥的建造

规模等决策。

二、 推 理 法

政府提供的商品多是公共商品， 其戊本、 收益难l、I,在市场上反映， 如生俞的挽救、 宝气
的净化、 河流的排污等的价仇到底是多少？很难且饺议列答案。 为此要通过观察消费者的行
为来对这些公共产品进行估价， 这种方法就是推理法。 戊以时间、 生命为例， 加以说明。

(1)时间的估价

俗话说 “时间就是金浅” ， 一条新建的高速公跺司以为人liJ IJ省大量的时间， 但这些A寸

间到底值多少钱呢？最典型的方法是用工资率评仙门间的价值。 在简单经济读型中， 个人可

在闲暇和劳动之间进行选择， 放弃1小时的闲暇可由1小叶付芳功工资补偿， 在J'J行经济条
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fl下， 芞 I1f),1,I 丁］个＇＼ ｀才说巴无引异的， 因此个人的l许可以衡汛出他的时间的货币价值。 如

果这纸认釭咐＇，浮沪j为他节约20分钟的时间， 面他的」』丿气是每小时9美元， 那么所节约的20

分钟的价忙叩为3义元。 加总匈个人节约的时间价值， 便可推算出这条公路的效益。

有种观＇，认为这种方法仇估了时间的价值， 因为很多入愿意在现行劳动报酬率下多工

作， 但是咄以找到艾多的庇主， 他们只好在有限制的时间内劳动， 这些人对自己闲暇的估价

因此降低， 那么他们节省的时1同价伯就低于其工资额。

另 一 种观点则认为这种方法高估了 一 些人的时间价侦，却低估了另 一 些人的时间价值。如

大学教授胆许多非货币利益因素选择了报酬相对较低的工作， 他们的闲暇价值超过了其工资

额；而采煤工人的一1资往往因为风险守因素订得较高， 他们的闲暇价值就低千其丁资水平。

(2)生命均估价

政加1逾时会而临 一 些生命拯救问题， 如試少交通事故、 预防疾病等等， 很多人要求增加

社会屈刊的开支， 始进人们的健京， 减少死亡。 但因财力限制， 政府不可能无限制地扩大这

方面的引支， 只能有选抒地投入一 些项目。 生命价值的估价成为政府决策的关锭。 这是一 个

更为复杂µ勹问匙， 目前有两种方法较受正视。
一 种是扜定法， 即通过计算某人在正常死亡条件下在其余年可获得的收入估算其生命价

伯。 有人认为这神方法高估了此人的价值， 因为一个人的劳动报酬率由其生产的边际产品的

价值决定，而边际产品是整个社会产品中的一部分，这种方法只考虑到一 个人的死亡会导致整

个社会产品的城少， 但对社会支持、 抚助这个人的成本却未加以考虑。 比如， 某人若接受训

练， 可生广出更多的产品， 也可获得更多的收入， 而社会要为其支付一 定的教育费用。 如果

此人死亡， 让会总产品虽会减少， 但那笔教育费用却省下了。 因此这种方法的难点在于估计

生命价伯时， 没百精确的方法用来确定扣除额的多少；这种方法更大的缺 ，r在千， 它没有区

分生命的价值和生计的价值。 根据这种方法， 一 个丧失劳动能力的人的生命介俘i应当为0'

院为他不会创造社会产品；同样的， 某人退休后， 由于没有收入的损失， 他忱生命价值也为

0' 这显然是错误的。

另 一 种足直接汔。 长寿是入的本能应望， 而一 些职业的死I
、

卒攷归于共他职鼎， 亿如采

煤工人的死亡率要扁于大学教授。 社会给于这些承担风脸知人工作的劳动者一 定的i1忆， 直

接法就是通过计算这坒额外收入米确定生命的价值。 付入认为这是一 种粗略的计算， 因力人

们往往不能完全知迫自己肵面临的风险到底有多大， 即仗知 ．；匕也会因为各种心理因素而试

酌忽视沧些信息。

尽管辽两种方法均有不足之处， 但对那些以减少死亡率为l1的的公共项目进行成本—

效益分析时， 仍有很大用处， 因为这些项H的显茗收益便是死f率的阶低， 如空气净化工程

的效益大小使取决千其增进健康的程投。

三、 成本一 效益分析法

当公共项口时收益难以估算旧， 西方发达国家政府采用的另 一 种方法是成本一效益分

析法。 即当投资目标确定后， 要寻找一 种可达到目标的最有效率的方法。 如当政府选择减少

高速公路死亡率的方案时， 可以不涉及生命价仇的估价问题， 而是测算达到同一 目标的各种

方注，向成本， 以及各种方法减少一 定死亡率的边际成本， 再从中选择成本最低的方案。

当年头团职＼W安全和健）甚委员会在选定减少职业躁音方案11寸， 采用的就是这种方法。 先
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估计出每一噪音标准下有多少工人可以受到保护， 然后测算出达到每 一 标乳所需的毛成本是

多少， 再根据这些信息计算每种标准下的净成本， 即考虑到噪音减少引起产坻跻加等因素的

成本， 如图二所示。 山化，从牛，I'I'几'
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图二 不同标准下减少职业啋音的成本比较

这条曲线表明，每增加一 个保护者就要支出相当大的边际成本。 以此为坒础，一位学者得

出这样的结论： “一个有效率的听力保护项目应该以较低的成本换取最大的收益， …… 在八

十五分贝听力标准下， 若采用优化环境的方法， 矫增加千位保护者， 就要增加23,000美元的

边际成本......" 。 这项研究结果建议不应采用大幅度改进厂房、 设备等外祁环境的方法治理

噪音污染， 而应当让工人们在工作时戴上耳宽， 保护听力。 因为耍达到同 一 H标， 耳塞的成

本远比改善环境的成本少得多。

公共项目的成本一效益分析还涉及到总千价格、 社会贴现本、 风险的评价以及社会再分

配等间题。 因篇幅所限， 本文不再涉及。 总之， 公共坝目的成本一效益分析是 一 个非常复

杂的问题， 共操作难度也较大。 但基于效率准则的约束， 它又是政府投资决长必须斛决的难

题， 而要不断地加以研究、 探讨。

（上接第35页）

8. 会计方法允许有选择， 但最好统一。 (1)从会计信息使用者的立场出发， 要求统

一， 不容选择， 这有利千增强会计信息的可比性。 (2)对部分业务的处理有必要允许选择

时， 最好区分一 个正选方法和备选方法。 国外还有优先方法和允许的备选方法之分。 采用备

选方法， 应在会计报表附注中披露。

9. 我国会计也应当国际化， 但要驻免照搬照抄。 会计国际化是大势所趋。 然而， 在许

多原则性和具体的问题上， 国际上还缺乏统一 口径。 对于这些间匙又如何去桵轨？买半求是

地说， 目前国际上并不存在一 套完整的会计惯例， IASC 发布的、 仍然付效的 29 乐囚彻小会计

淮则还不完善、 不全面， 许多重大问题尚未涉及， 其中某些规定还有多种选择方法， 起不到

统一的作用 (IASC 正在设法修正， 但短期内可诡尤法全
d

f完成）。 在应用方面， 国际会计

准则对各成员国不具约束力， 不少国家各取所＇如， 各行其是。 因此， 我们在参照、 吸收西方

不同国家的不同会计准则、 会计方法时， 不可简单从事， 任总取舍。 有必要进行充分的思

考、 分析、 比较、 鉴别， 做到博采众长， 择音血从， 建立起真正适应我国社会主义市场经济

的新的会计模式。

（本文系作者参加＜＜中国海峡两岸会计审计研讨会＞＞的为行稿）
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